

“为实现第二个百年奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴的中国梦准备着；为共产主义事业而奋斗！时刻准备着；不忘初心，青春朝气永在，志在千秋，百年仍是少年，奋斗正青春！青春献给党！请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！”

7月1日，在北京天安门广场隆重举行的庆祝中国共产党成立100周年大会上，共青团员和少先队员代表集体致献词。这不仅是一代青少年向党许下的铮铮誓言，也是广大青少年在向着第二个百年奋斗目标进发的道路上，以青春之我助力中华民族伟大复兴的青春宣言。

青春宣言，响彻天安门广场的上空，也回响在神州大地每一个角落。对于全国广大青少年而言，无论是参加中国共产党成立100周年的活动，还是学校日常开展的赓续红色血脉的教育活动，都是难忘、深刻、生动的党史学习教育，都是坚定听党话、跟党走，立志担使命的生动课堂。

尤其是广大高校青年学生，学习感悟党的百年征程，增进对中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的认识感悟，坚定了把个人梦想融入国家和民族梦想，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人的决心。

以青春之我 助力伟大复兴

赵婀娜

青春宣言，体现为言语铿锵，也已转化为勇于奉献担当的实际行动。潜心科研，以智慧和才学为国家科技创新助力；志愿服务，以青春和热情为他人送温暖、为社会作贡献；热心支教，用知识和爱心照亮大山深处孩子们的梦想；投身军营，把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践之中；服务乡村振兴，将论文写在广袤的大地上……越来越多的青年学生在祖国最需要的地方绽放青春，用奋斗为青春写下生动注脚，以实际行动为国家发展和社会进步贡献才智。

青春宣言，深埋于广大青年学生心中，也厚植于为党育人、为国育才的生动育人实践里。育才造士，为国之本。广大学校、教师组织开展党史学习教育，开设“四史”思政课程，引导广大大学生强化理论武装、传承红色基因、厚植人民情怀，以更强烈的责任担当，创新育人形式、拓展育人载体，开展红色育人实践，引导广大青少年弘扬光荣传统、赓续红色血脉。

“未来属于青年，希望寄予青年。”习近平总书记强调，新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！

红日初升，其道大光。一百年来，中国共产党团结带领中国人民书写的中华民族历史上最恢宏的史诗，已经深植于每个青少年的心中，成为砥砺前行不竭动力。展望未来，在向着第二个百年奋斗目标进发的道路上，新一代青年人正以青春奋斗之姿，从见证者成长为建设者，勇担使命、堪当大任！

一代人有一代人的长征路，一代人有一代人的使命担当。听，“请党放心，强国有我”，正是新时代青年学生对党和人民的坚定承诺！

广大高校青年学生纷纷表示，把青春奋斗融入党和人民事业——

请党放心 强国有我



①



②

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出，新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！

广大高校青年学生纷纷表示，要听党话、跟党走，在党的旗帜下，把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。我们选取一些高校青年学生的故事，倾听他们以实际行动，对党许下的青春誓言。

——编者



③



④

中国人民大学中共党史系学生——

知行合一 坚定信仰

本报记者 张 烁

“有信仰”，是中国人民大学中共党史系2017级本科生张志强学到的开学第一课。“同学们，你们才大一，必须好好阅读马克思主义的经典著作和党的文献，努力成为有信仰的人！”新生研讨课上老师的谆谆教导，被张志强牢牢记在心上。

一有时间，张志强就捧读经典著作，“通过读书学习，我的思想认识有了很大提高，也更加坚定了入党的决心。”

中国人民大学是我国高等教育系统中最早专门开展中国共产党历史教学和研究工作的高校。80多年来，学校从延安来到北京，“初心是什么”始终是镌刻在一代代学生心头的记忆。目前，该校中共党史学科各类毕业生逾5000人。

“有信仰”，在中共党史系2018级本科生薛思齐的心中，有着沉甸甸的分量。2018年，他和同学们来到重庆市开州区关面乡泉秀村，与村党支部书记周康云一起为扶贫出谋划策。没想到第二年再来，村里的中药材种植基地建起来了，周书记却再也见不到了。

“一次汛期暴雨中，周书记上山给贫困户修水管，路上不幸遇难。我还记着周书记的话，要是我们共产党人

不管贫困户，谁能够去管他们？”薛思齐的眼眶红了，“这就是一名共产党人的担当！”

“有信仰”，在中共党史系2018级本科生周文鹏心中，有着激动人心的回忆。“那是2019年10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，我和同学们一起挥舞着旗帜，高呼‘祖国万岁’时，不禁热泪盈眶！”

近年来，在深圳特区、福建龙岩等地的实践调研中了解国情民情，中共党史系的学生们认识到，“要真正把所学和所行结合起来，把青春写在中国大地上”；在井冈山、延安等革命圣地感悟革命精神，学生们认识到，“要继承革命先烈遗志，弘扬革命英烈精神，以实现中华民族伟大复兴为己任”；在新冠肺炎疫情防控中，学生们争当志愿者，“我们要努力在为人民服务中茁壮成长，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花”……

观看了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话直播，中共党史系的学生们热血沸腾，纷纷表示：“我们一定要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”

中山大学公共卫生学院抗疫志愿者邓扬——

挥洒汗水 守护健康

本报记者 黄 超

“我是疫情防控专线流调员，您在餐厅吃饭坐几号桌”“回忆一下还去哪了”……广东佛山南海区疾控中心电话流行病学调查室，25岁的邓扬持续两周重复着类似问题，一天下来，耳朵嗡嗡作响。“这是跟病毒赛跑！”她说。

邓扬，中山大学公共卫生学院抗疫志愿者，今年6月和流行病学与医学统计学、预防医学专业的28名同学组成服务队。协助流调、分析、采样，省卫健委、省疾控中心、广州疾控中心、佛山南海区疾控中心都能看到他们忙碌的身影。

邓扬善于发现和解决问题，主动利用卫生管理专业知识提出关键点优化建议，极大提高了工作效率。“他们刚到，就同一线人员冲锋在前，无条件服从安排。大家充分发挥专业所长，用行动证明新时代的中国青年是好样的！”佛山市疾控中心副主任陈爱贞说。

“林宗珏思路清晰，王胜浩加班最晚，陈鸣禹功底扎实……”作为南海区服务队临时团支部书记，邓扬对每名同学清清楚楚，武汉姑娘孙宛怡尤其令她感动。每天30多摄氏度高温，

需要穿上隔离服工作半天，但孙宛怡从不叫苦叫累。“环境采样工作条件恶劣，但她全身心投入，完全忘记了周遭的闷热、潮湿和恶臭。”邓扬说。

“去年，学院就组织学生参与抗疫志愿服务。这支队伍经验丰富、有备而战。”曾参加抗击非典的指导老师杨文翰说。

学院党委书记范瑞泉介绍，为发挥党员先锋模范作用，服务队还成立临时党支部。“抗击疫情斗争中，青年医学生交出了合格答卷。在为人民服务中茁壮成长、在实践中增长工作本领，这也是一次高质量的思政教育。”

处理500多函件，涉及1200多人次并一一复函；发出411份抽查函，涉及1650多人次；电话流调8000多人，协助分析大量数据……短短两周，服务队全力以赴。

如今，服务队已陆续撤回。但邓扬还记得，每当万家灯火渐渐隐去，队员连夜奋战的画面。“每个办公室都挂着鲜红的党旗，时刻提醒大家作为党员在关键时刻要站得出来。学以致用，我们很骄傲！”

图①：天津师范大学举行庆祝建党100周年主题活动，学生们合影留念。史 嵩摄(影像中国)
图②：四川农业大学学生在科技小院工作。新华社记者 江宏景摄
图③：西北工业大学学生在开展支教活动。王 正摄(影像中国)
图④：北京密云，清晨的古北口长城。杨 东摄(影像中国)
版式设计：张丹峰

四川农业大学“科技小院”学生——

扎根田间 技术支农

本报记者 丁雅诵

这个暑假，对于四川农业大学农学院研究生朱嘉心来说并不清闲。驻扎在四川省凉山彝族自治州布拖县马铃薯科技小院，白天埋头田间，培育推广马铃薯品种，晚上挑灯夜读、撰写调查报告，“日复一日，虽然辛苦却无比充实”，朱嘉心说，这是科技小院学生的普遍感受。

位于大凉山腹地的布拖县，是彝族聚居的高寒山区半农半牧县。这里土壤贫瘠、水资源匮乏，耐寒耐旱的马铃薯是最主要的粮食作物。

“以前种土豆，就是挖个坑丢下去，看天吃饭，储存方法也往往不当。”农学院三年级研究生冉爽是第一批进驻布拖县马铃薯科技小院的学生，她说：“越是面对这样的状况，我们越是信心满怀。”

“但现实远比想象中的困难。我们到村里才发现，因为方言缘故，我们和村民几乎无法交流。”冉爽回忆道：“那时候，我们团队几名党员积极带头，大家没事就凑在一起想办法。我们请村里读过书的年轻人、驻村书记等村干部

帮我们翻译，后来又找专业的彝语和汉语双语老师帮我们录制科普视频。在村里，难题很多，但迎难而上，就一定能够解决！”

一开始免费给村民提供种薯、动员村民学习种植技术，村民们还将信将疑、不敢让出土地，而现在大家主动上门咨询种植技术、积极试种马铃薯新品种，“这样的改变让我们从心底里感到满足，觉得一切努力都充满意义。”冉爽说。

目前，四川农业大学农学院有60余名师生先后前往布拖县马铃薯科技小院进行扶贫工作，长期入驻研究生达20人，开展集中培训100余次，现场技术指导700余次。在生产一线发现问题，进而展开课题研究，科技小院的科研成果也是沉甸甸的：研究生累计撰写工作日志2200余篇，形成报告或论文30余篇。

“我的老师、师兄师姐们也都在这里奋斗着。把论文写在祖国大地上，让大家没事就凑在一起想办法。我们请村里读过书的年轻人、驻村书记等村干部

华东师范大学研究生支教团成员孙茂霖——

山区支教 点亮梦想

本报记者 吴 月

“杨老师，欢迎你们来上海！”“小孙，一年不见，还是这么阳光！”6月28日，上海浦东机场，华东师范大学法学院研一学生孙茂霖接到了几位老朋友——云南省楚雄彝族自治州武定县第一中学的老师们。

距离上海2000多公里的云南楚雄，是孙茂霖的故乡，也是他曾支教的地方。“我是通过高考从祖国的西南地区来到上海的，在华东师范大学就读的4年，让我深知教育的力量。”得知学校招募研究生支教团成员时，孙茂霖决定报名参加。“我一直有一个心愿，想为家乡建设尽一份微薄之力。”他说。

武定县位于群山环抱中，2020年5月脱贫攻坚收官，武定一中有800多名学生的家庭属于建档立卡贫困户，孙茂霖班上就有20多名。抗击新冠肺炎疫情期间，他曾一度担心线上教学效果。

贫困生怎么听课？当地免费提供设备，开通大额免流量套餐。偏远村子有没有信号？班上住得最远的已衣乡的学生说，村里已经通了网，如果信号不好，还可以到村委会“蹭网”。“不仅

为学生们对知识的渴望动容，更为脱贫攻坚、乡村基础设施建设的成就而自豪。”孙茂霖说。

作为法学专业学生，孙茂霖还希望用专业知识为乡村法治教育作贡献。支教时，他发现不少教师在开展普法课程、制定校规班规、防范校园欺凌等方面需要更具体的指导。

回到上海后，孙茂霖在华东师范大学“教育筑梦”计划中申请了法治教育项目。今年6月，武定一中教师的上海行就是筑梦计划的一部分。华东师范大学法学院党委将聚集中学法治教育需求，在法治教育师资培训、资源共享等方面提供支持。

带领武定一中的老师在上海调研时，一个瞬间让孙茂霖十分难忘——中共一大纪念馆旁，他们在党旗下合影。“革命先辈们的精神激励着我，要以实现中华民族伟大复兴为己任！”

“青年红色筑梦之旅”井冈山大学参赛学生赵延宽——

发展产业 促农增收

本报记者 丁雅诵

7月，对于井冈山大学生命科学学院环境工程专业学生赵延宽来说，是一段忙碌的日子，因为漫山遍野的百合又到了收获的季节。

“白天太晒，我们就夜里架灯挖百合，避开烈日采挖出的百合色泽洁白，而且更耐储存。”看着一株株耸立的百合，赵延宽心里说不出的高兴：“农户们的日子也像这百合一样，越来越好。”

赵延宽，“青年红色筑梦之旅”活动“百年好合”项目团队负责人，致力于为革命老区井冈山的百合产业提供种植规划、加工营销等全产业链服务。

谈起项目初衷，赵延宽说：“2017年，我刚上大学，在学校广播里听到习近平总书记给第三届中国‘互联网+’大学生创新创业大赛‘青年红色筑梦之旅’的大学生的回信。‘扎根中国大地了解国情民情，在创新创业中增长智慧才干’，总书记的勉励我牢记在心。当年秋天，我跟随老师到井冈山参加科技扶贫活动。看到大片荒置的山地、传统的生产模式，我就在想：如何将荒山变金山？我们青年学生能为脱贫

攻坚和乡村振兴做些什么？”

带着这样的想法，赵延宽带领团队深入荒山林地，分析地理环境，展开实地调研。针对莲花县10万亩荒山，团队制定了山地百合种植产业模式，目前已发展卷丹百合和龙牙百合种植1.2万亩；针对井冈山旅游胜地和林地多的特点，团队量身定制了“大百合生态农业+旅游”的产业模式，并在神山村和上井村等地进行示范，产生了良好的经济效益和社会效益。

为解决百合销售问题，团队成员们摇身变成“带货主播”，依托淘宝、微信公众号等网络平台，一边宣传井冈山风土人情，一边打开销售渠道；为进一步提高农民收益，团队寻找合适的加工企业，制成百合粉、百合干片、百合花茶……

每年7、8月份是百合上市的季节，赵延宽有时一天只能睡上三四个小时。“虽然辛苦，但是农户收获后的笑容，就是我们最大的满足。”赵延宽说：“在红色基因哺育下成长的我们，是井冈山精神的传承者，我们一定不负时代、不负韶华，不负党和人民的殷切期望。”